

哈萨克斯坦总统宣布全国进入紧急状态,称骚乱参加者在境外接受过严格训练

集安组织决定向哈派遣维和部队



1月6日,哈萨克斯坦出动安全部队以平息骚乱。

/人民视觉

据新华社报道

哈萨克斯坦部分地区骚乱5日仍在继续,多地出现骚乱者冲击政府机构的情况。哈总统托卡耶夫当日签署总统令,宣布全国进入紧急状态。集体安全条约组织(集安组织)6日说,应托卡耶夫请求,集安组织决定在哈短期部署维和部队。

据哈媒体报道,上千人5日下午闯入哈最大城市阿拉木图市政府大楼,暴力纵火并破坏公共财产。他们还冲击了当地检察院、哈萨克斯坦国家电视台办公楼、哈执政党“祖国之光”党地方办公室等。

记者所在的努尔苏丹市5日17时至24时互联网服务完全中断,社交媒体、即时通讯、网页网站等全部无法访问。

托卡耶夫当天表示,部分地方的骚乱参加者正在占领大型基础设施,他们在阿拉木图甚至占领了当地机场。

阿拉木图市警察局局长哈纳特·泰梅尔杰诺夫对哈通社说,骚乱造成逾120辆警车、消防车和救护车等各类车辆被焚毁,300余家商铺、饭店和办公室被打砸。据哈内务部消息,截至5日夜间,哈国内骚乱已导致8名执法人员丧生,317名警察和国民近卫军官兵受伤。

据阿拉木图市管委会消息,哈护法机构已开始在当地开展旨在恢复秩序的“反恐行动”,管委会呼吁居民保持冷静并协助护法机构恢复秩序和社会稳定。

据哈总统府网站消息,托卡耶夫5日在发表暴力骚乱以来的第二次电视讲话时宣布,自当天起他本人担任哈国家安全会议主席,将对非法集会活动采取强硬措施。托卡耶夫随后签署总统令,宣布自1月5日至19日在全国范围实施紧急状态。

托卡耶夫在6日凌晨举行的安全会议上说,骚乱参加者在境外接

受过严格训练,哈政府已向集安组织寻求帮助。他表示,尽管局势复杂,哈政府将继续保障本国民众和在哈外国人的权利,并保护在哈外国公司和企业。

集安组织集体安全理事会轮值主席、亚美尼亚总理帕什尼扬6日在社交媒体上发表声明说,收到托卡耶夫的求助后,考虑到当前局势对哈国家安全和主权构成的威胁,集安组织集体安全理事会决定在哈萨克斯坦短期部署维和部队,以确保当地局势稳定。

新年伊始,哈西南部曼吉斯套州液化天然气价格大幅上涨,引发多地民众集会抗议。托卡耶夫5日签署总统令,接受政府辞职,并主持召开社会经济形势会议,通过多项稳定物价的措施。

中国驻哈萨克斯坦大使馆5日发布消息,提醒在哈中国公民遵守驻在国法律规定,增强防范意识,减少不必要外出,做好安全防护。

[关注疫情]

冲绳病例增加速度“领跑”日本全国 日请求美堵住驻军基地防疫漏洞

陈丹(新华社专特稿)

由于驻日美军近来新冠确诊病例激增,日本外务大臣林芳正6日请求美国国务卿安东尼·布林肯对驻日美军基地实施宵禁。

据共同社报道,林芳正当天与布林肯通话,请求驻日美军基地采取全面措施,防止新冠病毒进一步传播,缓解基地周边居民忧虑。

林芳正在通话后告诉记者,布林肯认同保障美日双方人员健康与安全的重要性,称美方将“竭尽所能”与日方一道遏制病毒传播。

驻日美军司令部在通话后发布新闻稿称,美方所有驻日军事设施将采取“更严格措施以缓和疫情”,包括对美军人员加强新冠病毒检测并在确认结果阴性前限制活动,要求美军进入基地设施以及基地外公共场所必须戴口罩。

按照共同社的说法,这次通话是应布林肯要求,由头是驻日美军基地设施出现聚集性感染,基地所在的冲绳县和山口县等地病例激增。

上月中旬,位于冲绳县的驻日美军汉森营地报告出现聚集性感

染。日本内阁官房长官松野博一5日在记者会上说,截至4日,美国海军陆战队驻冲绳部队已有确诊病例412例,汉森营地就有259例。山口县一处美国海军陆战队营地4日报告182例确诊病例,5日新增115例。

据路透社报道,驻日美军设施70%位于冲绳县。眼下,冲绳病例增加速度“领跑”全国,6日向日本政府申请进入防疫“准紧急状态”。如获批准,冲绳县知事将有权决定对本县下辖地区颁布防疫限制令。

为防止变异新冠病毒奥密克戎毒株扩散,日本去年11月底起禁止绝大部分外国人入境。但驻日美军凭借“特殊地位”,遵循另一套较为宽松的人境检测和隔离措施,成为日本防疫链条上一大漏洞。

林芳正上月证实,美方以美军人员已全程接种新冠疫苗为由,自2021年9月起免除所有士兵赴日前的新冠筛查义务。

日本首相岸田文雄对此大为光火,要求有关部门向美方“强烈抗议”。

应日方要求,美国改变政策,现在要求所有美军人员离美前72个小时内以及抵日24小时内必须接受新冠病毒检测。

医疗系统不堪负荷

英国以色列调整新冠检测政策

杨舒怡(新华社专特稿)

随着新冠病例、尤其是感染变异新冠病毒奥密克戎毒株病例激增,英国和以色列医疗系统不堪负荷,近日着手调整新冠检测政策。

英国卫生安全局5日宣布,从11日起,英格兰地区民众如果在无症状情况下用LFD快速检测手段自查为新冠阳性,则无需再做核酸检测予以确认。

据了解,LFD快速检测装置可在家用,半小时内即可测出是否阳性;核酸检测样本则必须送去实验室才能得出结果,除了测定是否阳性,还能测定毒株更多信息。

英国国家统计局5日估算,在2021年最后一周,英格兰地区平均每15人中就有1人感染新冠病毒,创下疫情暴发以来新高。

在英国,苏格兰、威尔士以及北爱尔兰地区的防疫政策一般由当地政府自行制定。随着英格兰地区放宽新冠检测相关规定,苏格

兰、威尔士和北爱尔兰地区纷纷出台类似政策。

不过专家提醒,上述新政策执行后,对核酸检测数量及确诊病例数据的解读需要做出相应调整。此外,由于许多民众不再被要求做核酸检测,疾控部门获取的毒株数据信息也会变少。

英国英格兰地区先前要求,旅客持核酸检测阴性结果才可赴英格兰旅行。不过,英国首相鲍里斯·约翰逊告诉下议院,今后将取消这一要求。

以色列也着手调整新冠检测政策。以色列卫生部说,60岁及以上年龄群体以及免疫功能较差者将接受核酸检测,而感染风险较低群体只需接受快速抗原检测。

美国疾病控制和预防中心去年12月27日建议把新冠病毒无症状感染者的隔离期从10天缩短至5天。西班牙、葡萄牙和英国近日也缩短对新冠病毒检测阳性者的隔离期。爱尔兰则将不再要求已接种疫苗者入境时提供核酸检测阴性证明。

大选只剩两个月,韩最大在野党内讧不断

陈立希(新华社专特稿)

韩国国民力量党领导层6日召集本党籍国会议员闭门开会,提议免去现年36岁的李俊锡党首职务,认为他应当为总统候选人尹锡悦的民意支持率下滑承担责任。

韩联社援引消息人士的话报道,国民力量党首席副党鞭秋庆镐在会上说,这一最大在野党当天起“重新出发”,但李俊锡态度依旧,现在需要决定是否让他下台。随后,国会议员太永浩提议就是否免去李俊锡党首职务投票。

李俊锡是政治新星,去年6月当选国民力量党党首。韩国舆论当时解读,这个保守派政党试图以此吸引更多年轻选民支持。只是,李俊锡与同年7月加入国民力量党

的前检察总长尹锡悦不和。

不过,免去李俊锡党首职务的提议稍后被搁置。一名领导层议员提出,应当在6日下午李俊锡在场时再做讨论。李俊锡回应,他会出席讨论,但前提是公众知情,而非以国民力量党议员提议的闭门形式。

与此同时,部分国民力量党议员反对现在免去李俊锡党首之职,认为会对总统选举选情产生负面影响。

韩国定于3月9日举行总统选举投票。尹锡悦和执政党共同民主党总统候选人李在明先后在多项民调中各有领先,支持率总体而言不相上下。然而,近来尹锡悦因妻子虚报履历、岳母伪造存款证明用于购地等争议事件,支持率下滑。前总统朴槿惠上周获特赦后,尹锡悦处境愈发尴尬。他曾主持调

查朴槿惠“亲信干政”案,后者最终遭弹劾罢免。

分析人士认为,国民力量党内斗不止,加之尹锡悦选情堪忧,部分党员认为李俊锡负有责任。

国民力量党6日会议还通过了对议员权宁世和李喆圭的秘书长和战略企划副秘书长任命。据韩联社报道,李俊锡早些时候表示不支持对权宁世的任命,但他在会后说,自己对权宁世的任命没有异议,分歧围绕其他人选。

由此,4次当选议员的权宁世将兼任尹锡悦的竞选团队主管。为重振民意支持率,尹锡悦5日解散竞选团队,宣布以崭新面貌重新出发。他说,国民力量党此前未能准确把握民心所向,将承认并纠正竞选中的错误。他对因家人问题让国民担忧感到抱歉,接受国民鞭策和批评。